

唐创 21' 43' 周定洋 28' 成都蓉城 3比1 上海海港 茹萨 32'



终场哨响,主队成都蓉城的球迷玩起了人浪庆祝,与之形成鲜明对比的,是客队看台上海港球迷们的相对沉寂,尽管很 快他们中的不少人还是为球队送上了鼓励,但所有人都清楚,在客场1比3不敌对手意味着在联赛还剩两轮的情况下,上海 海港已经将争冠主动权拱手让人。本轮另一场比赛中,上海申花主场2比1战胜河南建业,积分反超海港1分暂居榜首。 夺冠与否只是一方面,海港上下其实能从这场失利中总结许多…… 本版撰稿 首席记者 刘闻超

# 饮恨凤凰山 让出主动权

#### 缺少了一点"气势"

同样是带着领先2分的优势出征 个艰难的客场,2018赛季时,球队 的对手还是广州恒大。论实力对比, 尽管成都蓉城同样强大,但理论上不 会比当年的恒大更强,只不过,当年在 天河体育场的那股一往无前的气势, 并没有在上周五的凤凰山体育公园得 到体现。

开场不久,主队成都蓉城就在球 迷氛围的"加持下",给予海港极大压 力。每当海港一边几名外援拿球时, 总会有一名球员上前压迫,同时另一 名球员从侧方进行协同保护,这一举 措明显对海港的进攻产生了限制,尤 其是队长奥斯卡,只能多次回撤至后 场或边路接应,过往在前场的进攻联 系很少在前45分钟看到,很明显为了 这场比赛,成都蓉城算是铆足了劲。

事实上,海港上下也都清楚这场 比赛的困难程度,毕竟去年主客场就 被对手双杀,而且在凤凰山体育公园 这座球场,海港似乎向来不太走运。 去年就曾在这座球场1比2失利,而再 往前在2021赛季的足协杯决赛上,海 港就曾倒在贾德松的世界波之下。作 为主帅,穆斯卡特并不希望队员有什 么包袱,赛前他表示"历史不会决定胜 负,表现才会"。然而,或许是对自身 有绝对自信,又或者是多少低估了比 赛的困难程度,面对成都蓉城极具侵 略性的比赛方式,海港显得很不适应, 这种"不适应",体现在本方持球面对 压迫时的处理球选择,体现在二分之 一球对抗上,更体现在对方持球时本 方给予的压力不足。

场边观战的一些海港替补球员也 感受到了局势的敏感,在成都蓉城首 开纪录后,包括武磊等人趁比赛形成 死球时提醒并鼓励着队友。赛前,成 都蓉城助理教练河大成指出,本队在 更多的往返跑动和冲刺上相比海港更 有优势。具体到比赛当中来看,成都 蓉城的确也做到了这一点,可以说在 前45分钟后,胜负的悬念已经趋于明

#### 阵容轮转缺了点活力

对魏震来说,这绝对是个痛苦的 夜晚,当茹萨将比分扳为1比2时,他 的一次后场停球失误被直接抢断,本 场顶替费利佩出场的唐创单刀面对颜 骏凌,尽管海港门将碰到了皮球,却还 是难以阻止皮球滚入网窝。1比3,很 难说没有这粒失球的话海港是否有可 能扳平比分甚至反超,但在当时那个 时间节点上,此球带来的士气打击显 而易见

当然,魏震的失误从某种程度上 来说只是全队整体状态的缩影。整个 上半场,海港的主动失误不少,传球准 确率对比以往在状态时要低不少,这 直接给了对手就地反击的机会。赛季 打到第28轮,海港队的主 力阵容显露疲

态,缺乏充足的轮换力量所导致的弊 端开始显现。中后卫位置上,蒋光太 和魏震都是国脚,联赛中很少会被轮 休,而事实上本场比赛之前,连续出战 多场的蒋光太腿部已多少有些不适, 只是咬牙坚持到了最后;两个边后卫 位置上,王振澳自6月底拉伤后迟迟 没能恢复,这也成为穆斯卡特整个战 术体系中的一大损失,所幸,王燊超和 傅欢还能轮番顶一顶。但是在左后卫 位置上,李帅几乎没有相对稳定的替 换人选,小将鲍世蒙仍在成长中,距离 独当一面还需时间。这种情况下,穆 斯卡特只能精确计算着李帅的出场时 间,可即便如此,对于需要边后卫强力 支撑进攻体系的海港来说,李帅再能 跑也很难独立支撑一整年。

中前场方面,"五外援+武磊"的配 置也比较稳定,然而本场比赛凸显出 这种"稳定"的另一面。首先是武磊因 伤病关系只能替补出场30分钟左右, 穆斯卡特赛前的话折射出海港的一种 "进退两难"。"从备战的角度上来说, 如果武磊留在俱乐部恢复可能会更好 ……"但是在国家队面前,海港以国 家队利益为重,而武磊也最终前往青 岛报到,这在一定程度上需要重新观 察整个恢复计划与过程。此外,由于 武磊并未在国家队比赛中出场,他也 失去了通过比赛提升体能的机会。

武磊缺席同时,几名外援除茹萨 和巴尔加斯外也都显得不在状态,古 斯塔沃身上也有点小伤,奥斯卡与奇 塔迪尼陷入重围,巴尔加斯只能继续 依靠个人能力寻找机会,可惜他的几 次射门距离进球差之毫厘……

赛季至今,海港在替补阵容方面 主要使用的球员包括徐新、冯劲、吕文 君几人,李昂、杨世元等偶有出战,在 这样一场比赛之后,也的确值得教练 组和海港俱乐部一同总结,下赛季在 继续信任穆斯卡特的基础下,如何针 对现有阵容进行评估进而或调整、或 补强。某种程度上而言,这件事与全 力打好剩余两场联赛并不矛盾,毕竟 重要的事情赶早不赶晚。



## "要拼到最后一分钟"

文/刘闻超

体能也好、防守问题也 罢,在总结和分析过后,海 港队仍然需要重新出发。 毕竟,联赛还剩两轮,纵使争冠主动 权发生转移,但眼下远没到放弃的

"我们要接受失利的苦果,回到 上海继续备战接下去的比赛,这样 的失利当然会对积分形势产生影 响,我们会做好自己,拼到最后一分 钟。"负于成都蓉城后,穆斯卡特这 样说道。

剩余两轮中,上海申花先要在

主场迎战深圳新鹏城,最后 一轮前往成都挑战蓉城。上 > 个赛季, 申花也在客场负于 对手,而今年在八万人的那 场比赛中,成都蓉城在罚丢 一粒点球的情况下1比1战平申

花。蓉城虽然不是冠军,但却是名 副其实的冠军"判官"。当然,从赛 程上来看,由于申花和蓉城一战是 在最后一轮,届时成都蓉城也有一 定概率已经锁定一个亚冠赛场名 额,届时在人员和比赛策略上会有 更多调整空间。

不过,无论最后两轮其他比赛 的战果如何,都并非海港所能掌握, 对穆斯卡特和他的弟子们而言,首 先要做的就是打好自己的比赛。下 周日,海港首先要去客场挑战沧州雄 狮,对手的防守反击同样能够制造威 胁,况且客场的草皮情况目前还是未 知数。最后一轮中,上海海港将坐镇 主场迎战天津津门虎,客队此前曾险 些战平上海申花,实力同样不容小 觑。因此,依然还是那句话,海港需 先尽人事而后"听天命"。如若不然, 要是出现对手犯错,而自己却没能把 握住的情况,那才是最大的遗憾。

值得一提的是,明晚球队即将 迎来亚冠精英联赛的第三轮比赛 对手是澳大利亚中央海岸水手。前 两轮过后,海港一平一负,后腰茹萨 由于在客场对阵浦项铁人的比赛中 吃到红牌,进而被亚足联追加三场 停赛。可以预见的是,本场比赛海 港势必会对阵容有所调整。所幸, 亚冠比赛与下轮联赛之间有四天间 隔时间,球队不至于像之前密集赛 程时那样马不停蹄地连轴转。

### 对手针对性 逐步在增强

如果不是李昂的极限解围,海港 能否在9月28日对阵青岛西海岸的 比赛中胜出,可能还是未知数。现在 回头来看,自9月间歇期结束后至今, 海港的比赛有种越踢越困难的感觉不 是偶然,其中一个主要因素在于,对手 的针对性也在增强。

面对成都蓉城,海港不是没有机 会,可惜没能收获更多进球。进攻转 化率的问题在过去一个月里频繁显 现,积极的一面在于,海港人能创造出 不少机会,但对比赛季前半程的把握 能力,如今的效率折射出球队整体有 所回落。

当赖以支撑的进攻无法打破对 手城池,海港就容易陷入被动的局 面。依然是那个道理,海港的战术体 系需要足够的体能和人员配置作为支 撑,这的确是符合现代足球潮流的踢 法,并且在上述因素都到位的情况下 能迸发出十足的战斗力。反言之,一 旦上述因素出现问题,战术效果就会 打折扣。赛季中的16连胜和近一个 月的表现,正是对上述论点的证明。

针对这种情况,海港的对手也有 了更多部署,在尽力做好防守端的同 时,抓牢转换瞬间的速度从而在海港 两条边路的身后空当形成反击,已经 成为不少球队的选择。这种情况下, 海港唯有依靠中卫或后腰的补位予以 应对,不过在整体防守体系和站位的 打磨上,球队所做的显然要比进攻端 逊色不少。未来的联赛和足协杯决赛 上,防守的效率同样会在很大 程度上左右赛果

